

Бей Олег Денисович, учащийся 8 «Б» класса
МБОУ «Лешуконская СОШ»



Юнга Северного флота

Школа юнг. Соловецкие дали.
Моря Белого шумный прибой.
Там мальчишки мужчинами стали,
Там родился отряд боевой.

2022 год – это год 80-летия создания Соловецкой школы юнг. Соловецкая школа юнг Северного флота была создана народным комиссаром ВМФ СССР Н.Г. Кузнецовым в мае и открыта 1 сентября 1942 года. Уникальное военно-учебное заведение ВМФ принимало 15-16 летних мальчишек и готовило из них специалистов по широкому спектру флотских специальностей. Первый набор собрал полторы тысячи подростков из 10 областей Советского Союза. Всё дальше и дальше уходят печальные и радостные события жестокой войны 1941-1945гг. В Музее истории Лешуконской средней школы есть экспозиция, посвященная участникам Великой Отечественной войны. Моё внимание привлекла фотография паренька в тельняшке с матросским воротником и бескозырке. Меня заинтересовала судьба этого молодого человека: кто он, какая информация есть о нём в музее и как сложилась его жизнь?

Жизнь каждого человека неразрывно связана с историей страны. Глазачев Геннадий Игнатьевич родился 8 октября 1928г в селе Лешуконское Мезенского уезда. Родители: отец Игнатий Иванович, работал фотокорреспондентом, мать Серафима Андреевна, учитель. В книге «Архангельские журналисты 20 века» от 2008г о Геннадии Игнатьевиче написано: «Окончил Лешуконскую неполную среднюю школу». А в письме Нины Ивановны Глазачевой, жены, вдовы Геннадия Игнатьевича от 20 мая 2010г я прочитал «В юнги он ушёл не из Лешуконского. Он там родился и жил не более 5 лет. Его отца перевели в Вологодскую область и учился Геннадий в Великом Устюге. Началась война, отец ушёл на фронт и мать его с детьми выехала в родные места в город Шенкурск». В военные годы подросток работал в механических мастерских города. Вечером после работы пришёл в военкомат и попросил путёвку в Школу юнг...В военном билете записано: «Призван на действительную военную службу 15 сентября 1944г. Военную присягу принял 25 декабря 1944г при школе юнг Северного флота». В 3 наборе с сентября 1944г по октябрь 1945г прошёл суровую школу юнг на Соловецких островах Белого моря Глазачев Геннадий и стал специалистом

морского дела. В годы войны школа успела сделать 5 выпусков, подготовив 4111 юнг, которые отлично зарекомендовали себя в боях и походах. Затем Геннадий Игнатьевич был направлен для дальнейшего прохождения службы на крейсер «Максим Горький» на Балтийский флот. Служил электриком, корректировал артиллерийскую стрельбу по связи корабля и более 5 лет был балтийским моряком. Демобилизован со службы в Вооружённых силах 26 апреля 1951г.

Началась мирная жизнь, он приехал в Шенкурск, работал инструктором райисполкома. Затем по направлению партии уезжает в Ненецкий округ, работает секретарем Совета депутатов острова Колгуев и руководителем местного оленеводческого совхоза. С 1957года начинается журналистская деятельность. В течение ряда лет работает в газетах «Лесная новь», «Ленинский путь», «Ленинец» в Шенкурске. Здесь же в Шенкурске получил среднее образование, окончил 10 классов Вечерней школы рабочей молодёжи. В 1965г Геннадий Игнатьевич уезжает в Двинской Березник, который становится для него второй родиной. Начинает работать в газете «Вперед». Около 20 лет работал для газеты беззаветно, не считаясь со временем и здоровьем. Его перо всегда было остро, отличалось принципиальностью и злободневностью. Без отрыва от работы получил высшее образование, окончив Ленинградский филиал Высшей партийной школы. Много ездил по району, фотографировал. Жил беспокойно, его волновало всё, что происходило в районе, в области, стране. В подшивках газет «Вперёд» и «Двиноважье» множество его материалов и фотографий. Был собкором областной газеты «Правда Севера» по Виноградовскому району. Его интересные заметки читали жители Архангельской области. Отдал журналистике около сорока лет.

Геннадий Игнатьевич был не только хорошим журналистом, фотографом, но и отличным семьянином. Жена Нина Ивановна (урождённая Долгобородова, родилась в июне 1930г, умерла в августе 2013г), учитель, профсоюзный деятель, всю себя посвятила педагогике. Геннадий Игнатьевич был её первым помощником во всём. Вместе вырастили и воспитали дочь Ирину и сына Андрея. Это была уникальная семья, в которой всё строилось на уважении и любви.

Особая веха в жизни Глазачева Геннадия Игнатьевича – это общественная деятельность. Многие годы он был секретарем журналистской парторганизации. Возглавлял районный Совет ветеранов войны и труда. Жители до сих пор вспоминают его за доброе отношение к ним. Увлекался краеведением, помогал сотрудникам Виноградовского районного исторического музея. Участник Великой Отечественной войны, выпускник

Соловецкой школы юнг, был организатором и участником областных слётов юнг, встречался со школьниками, интересно проводил «Уроки мужества». К молодёжи относился тепло и доверительно. В 80-е годы 20 века на Соловецких островах проводились регулярные встречи ветеранов-курсантов. Геннадий Игнатьевич встречался с адмиралом Коробовым, космонавтом Германом Титовым. У Глазачева Г.И. много фотографий встреч Соловецких юнг, часть из них есть в нашем школьном музее. Школа юнг – это школа жизни, она дала курсантам путевку в жизнь. Она сопровождала их всю жизнь. Ветераны постоянно поддерживали связь друг с другом, встречались, общались. Заслуги Геннадия Игнатьевича достойно отмечены. Награжден медалью Ушакова и медалью «За оборону Советского Заполярья», медалью «За победу над Германией»; орденом Отечественной войны 1 и 2 степени и другими наградами.

Глазачев Геннадий Игнатьевич прожил достойную жизнь. Его кредо в жизни была работа, а лучшими достоинствами – честность и совесть. Умер 25 января 1998г в Двинском Березнике. Но память о нём жива. К юбилейным датам о нём пишут в газете «Двиноважье» и в других печатных изданиях. Вот он какой паренёк в тельняшке, юнга Северного флота! В Архангельске на набережной Северной Двины стоит памятник «Юнгам Северного флота», который увековечивает воинское служение мальчишек во время войны. А 25 мая отмечается памятная дата – День памяти Северных юнг. Память о земляке, юнге Северного флота, хранится и в Музее истории Лешуконской средней школы. Память о таких людях, как Глазачев Геннадий Игнатьевич, объединяет разные поколения и живёт в наших сердцах. Судьба Глазачева Г. И. стала мне близка ещё и потому, что среди моих родственников есть тоже участники Великой Отечественной войны. Приближается великий праздник – День Победы. И вновь встанут в Бессмертный полк герои войны. Портрет Глазачева Геннадия Игнатьевича вместе с другими земляками будет шествовать в этом строю. Я помню, я горжусь!



У памятника юнгам на Соловках.